

春天的故事

2017全国两会



他是一名社区保洁员,热衷于义务清理河道、巡逻抓小偷;他是一名啤酒送货员,勇敢跳入湍急的污水河中,救起落水儿童;他是一名理发师傅,常常给社区孤寡老人免费理发;她是一名青年歌手,习惯用歌声给留守儿童带去欢声笑语,公益演出从未间断……

他们共同的名字叫作“河南好人”。今天是3月5日“学雷锋日”,凡人小事最能彰显雷锋精神。3月3日,在春意盎然、繁花盛开的首都北京,全国两会期间,记者采访了几位在北京的“河南好人”。

学雷锋日 记者走近在京豫籍平民英雄

“河南好人”京城大写中原大义大爱



李高峰慰问环卫工人



朱怡铭进行社区公益演出



李高峰高校宣讲雷锋精神

危急关头跳河救人英雄美名传

不犹豫纵身跳了下去,救出了孩子。

2011年3月的一个深夜,朝阳区康家沟一平房突发大火,正在出租屋休息的李守禄听到喊声就冲进火海,救出一对母女,而他的头发和手脚均被烧伤。

2012年7月,北京连降特大暴雨,他作为志愿者投入抗洪抢险中,救人、运物,马不停蹄奔波了整整一周。

李守禄先后被授予“北京市见义勇为先进个人”“感动中原”人物,获得全国道德模范提名奖,曾受到习近平总书记亲切接见。“做这些,都是应该做的,今后不管在什么地方,遇到别人有困难、有危险,我还会义无反顾地挺身而出帮助他们。”李守禄说。

其实,李守禄只是其中的一个优秀代表,而类似的故事在北京一次次上演。

来自商丘宁陵县的36岁小伙王军章也是如此,经过多年打拼,他开了一家会计公司。2014年元旦,在燕郊公园里,很多孩子在人工湖的冰面上玩耍,突然呼救声传来,正在参加活动的他远远看到两个孩子正在冰窟窿里扑腾,情况十分危急。

王军章和另一位老乡迅速冲到湖边,冒着冰面随时破裂的危险直奔孩子。就在他将要把孩子从冰窟窿里拉出的一刹那,冰面突然开裂,两人当即落入湖水中。即便落水,他拉孩子的手仍紧紧握着没有松开。好在湖水仅有约1米深,当时人也多,在其他志愿者和游人的帮助下,很快将他们拉上了岸。

“举手之劳的小事,当时没想啥,就是感觉孩子快不行了,得赶紧把孩子救上来!”王军章告诉记者。

做好事上瘾停不下来



河南籍志愿者在北京城郊清理河道

除小广告几十万张,光涂钱就花了6000多元。不仅如此,他还不顾自身和家人的危险,抓获小偷29人,大家都称他为“社区110”。

2007年,由他发起的“河南在京务工人员环保志愿服务队”成立,人数从最初的40人发展到现在的1000多人。2016年9月,他带领志愿者走进北京孤儿院为脑瘫患儿、自闭症儿童捐助食品、药品、文具,价值10多万元,让

100多名儿童感受到雷锋精神的温暖。“做好事上瘾,就停不下来。”李高峰说。

他的名字也被越来越多人熟知。他先后荣获“创业青年首都贡献奖”“北京好人”“首都文明之星”“北京城管优秀志愿者”“全国五一劳动奖章”“中国公益杰出贡献人物”“全国劳动模范”等荣誉称号,一个大写的河南人的形象越来越清晰地呈现出来。

“河南好人”层出不穷

经常组织去京杭运河的上游捞死鱼等,被称为运河上的清道夫。去年5月,共青团河南省委授予他“优秀志愿服务者”称号。

“我是一名歌手,我希望用歌声给大家带来温暖和欢乐。”声音浑厚圆润、形象气质俱佳的青年女歌手朱怡铭来自南阳桐柏,2011年7月毕业于中央民族大学,她的原创作品《妈妈我想对你说》《感恩》等歌曲,深受听众喜爱。不过除了歌手身份,她还有志愿者标签。

六年来,她在音乐创作和演出的同时坚持参加各类公益演出,不计报酬。她的本子上,记录下这一幕幕难忘的场景:2012年6月,参加“情系家乡,关爱下一代”公益晚会演出;2013年10月,参加朝阳无限社区“爱在金秋,爱在重阳”公益演出;2014年1月,参加“团中央慰问在京进城务工人员”公益演出;2016年9月,参加雅成里社区“雅人益行,重阳敬老”公益演出;2017年1月,参加朝阳区延静里社区居民迎新春公益演出等。“每年参加的公益

演出少说也有二三十场,只要我有空闲,就会去参加。”

“做公益,做好事,我很快乐。”朱怡铭说,甘愿一辈子做一个为人民放歌的义工!

来自周口太康县46岁的卢文昌,也是一名不折不扣的志愿者。他21岁来到北京,从朝阳区一家大型保安公司的一名保安做起,25年时间里做到了公司老总的位子。“我如今在北京有房有车,生活安逸,但不能只图享受,那么多人帮助过我,应该懂得感恩。”

2011年,卢文昌就加入了志愿者组织,经常利用闲暇时间去街道疏导交通、去河道清理垃圾,给社区居民讲解消防知识,并组织无偿献血。2016年11月,在他的带动下,全国雷锋文化联盟北京保安团成立,他担任团长,经登记注册的志愿者一下子达到了1450人,其中包括300多名河南老乡。“说实话,在京的‘河南好人’越来越多,层出不穷。”

让农村更美乡愁更浓

人大代表政协委员热聊城乡一体化

美丽乡村郑州走在河南前列

“河南是农业大省,广阔的农村不仅是全国重要粮仓,也是我们搞好现代化建设、全面实现小康社会的主战场。”全国政协委员、河南农业大学副校长张全国表示,在加快现代农业大省建设进程中,一定要注意从生态宜居、产业调整等多方面入手,不断提升农村环境。

作为知名农业专家,张全国对于河南的美丽乡村建设成就如数家珍。他介绍说,2013年,我省启动“美丽乡村”建设试点工作,重点培育建设美丽宜居小镇、中心村及特色村,采取竞争立项方式选定并实施的美丽乡村建设试点项目有400多个,撬动各类社会资本数百亿元。目前,住建部发布消息,到2020年,将在全国培育1000个左右各具特色、富有活力的休闲旅游、商贸物流等特色小镇,这也意味着美丽乡村建设将进一步提速。

“郑东新区的圃田乡将建设具有列子文化特色的城乡一体化示范小镇,新密集中推出刘寨镇轩辕圣境黄帝文化旅游创意等多个特色小镇,荥阳也将重点打造贾峪新田特色小镇……这些都说明郑州美丽乡村建设走在了全省前列。”常年生活在郑州,张全国对于郑州通过因地制宜、特色产业,形成一批适度集中、布局合理、特色凸显的小城镇和美丽乡村给予了高度关注和赞誉。

引入社会资本建设特色小镇

“对于‘农民工司令’这个称号,我很自豪!对于农村、农民,我始终充满感情。”全国人大代表,上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、深圳全顺人力资源开发有限公司董事长张全收表示,作为土生土长的农民企业家,建设美丽乡村不仅仅是一句口号,更应该是一种实践,各级党委政府都应该加大力度,加快推进。

“美丽乡村不能千篇一律,要根据不同区域,不同地理自然条件,因地制宜搞建设,提前做好规划设计。”张全收说,农村各自特点不一,有的有山,有的有水,自然生态环境也不一样,所以在美丽乡村建设上一定要搞好试点建设,要优选一批技术设施完善、公共服务配套,拥有良好村容村貌的村庄作为试点,打造示范典范,再依次推进和带动所有农村建设美丽乡村。

张全收还建议,美丽乡村建设需要大量资金,仅仅依靠政府的力量显然是不够的,对于历史文化和自然生态风貌条件好的村,可以搞一批社会资本试点,在充分考虑文化资源、自然生态保护的必要性和商业开发的可行性,在严格规划审核的基础上和确保民众利益的前提下,积极引入社会资本参与开发,加快推进美丽乡村建设。

发展全域旅游带动群众增收

“近年来,国家大力推进美丽乡村、特色小镇建设,为新农村建设带来了快速发展的机遇。”说起美丽乡村建设,全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强信心满怀。

“近年来,乡村旅游受到空前重视,2016年中央一号文件提出大力提升农村旅游消费,发展的类型,扶持的政策,包括土地政策以及下一步的支持,都有了明确的说法。”宋丰强说,美丽乡村、特色小镇需要有特色产业支撑,从目前来看,发展旅游相关产业能够为农村提供很多就业机会,乡镇人员实现当地就业,这样也缓解了留守儿童和空巢老人等社会问题,对于维护社会稳定和提升人民生活幸福指数起到至关重要的作用。

宋丰强说,在国家提倡全域旅游的主题下,目前,河南、郑州很多村镇都在积极响应“一村一品”号召,发展农家乐旅游等产品,努力实现一二三产业融合发展,但要想快速发展核心还是钱和人的问题。他认为,农村发展乡村旅游需要大手笔,首先是要将农区变景区,围绕游客吃什么、玩什么、看什么,进行系统化的概念设计,实现“养眼”功能,需要大量资金。其次,要把农村劳动包装成时尚运动,把农产品变成商品、礼品实现就近销售,这就需要大量专业人才。所以在建设美丽乡村,发展乡村旅游上,各级党委政府要支持当地龙头企业等社会企业投入资本,从而带动农民合作社发展,建立与地方的利益联结机制,实现农村旅游快速有序发展,带动当地群众增收致富。



全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强



全国人大代表,上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、深圳全顺人力资源开发有限公司董事长张全收



全国政协委员、河南农业大学副校长张全国

郑报融媒记者 石闯 覃岩峰 王译博 裴蕾 王继兵 刘俊礼 李娜 余红薇 徐刚领 文 马健 宋晔图

